

El Progreso de Asturias EN GIJON

Este periódico puede adquirirse en la papelería de Benigno Fernandez, calle de Jovelianos, frente al Teatro, y en la Biblioteca de la Estación del Norte.

Mieres

D. Juan Stuyek y Reig, vecino de Madrid, como Director gerente de la Sociedad «El Porvenir» solicita la concesión de 23 litros de agua por segundo, con destino al lavado de carbones, tomada del reguero de Brañamorio, en este concejo y en el punto en que se unen los arroyos nombrados «Reguera Bermeja» y «Reguera del Socialbaño».

Lo que se anuncia para que en el plazo de 30 días puedan presentarse las reclamaciones convenientes, en la Sección de Fomento del Gobierno civil de la provincia.

Han sido detenidos por la Guardia civil de Santullano, José Alvarez Caso y Misael Magdalena Lora, vecinos del pueblo de Pagil, de oficio mineros como presuntos autores de las heridas causadas con palo en la cabeza a su convecino Luis Vázquez.

LENA.—A las once de la noche del día 1.º del actual y en el Café de Román Estevez Muñoz, en la Pola, promovieron una reyerta Marcelino Torre Viejo, Eduardo González Corujedo, Florentino Ortega Manso y los hermanos Victor, Juan, Leopoldo y Antonio Rodríguez Castañón, resultando el primero de dichos individuos con contusiones en la cabeza y brazo izquierdo.

Se ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado para la instrucción del correspondiente sumario.

SANTA EULALIA DE OSCOS.—De tres a cuatro de la tarde del día 16 del actual tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta de los derechos de consumos, por el sistema de pujas a la llana y durante el año 1903, bajo el tipo de 1.125 pesetas. Si por falta de proposiciones admitidas no tuviera efecto esta primera subasta, se celebrará la última el día 30 del citado mes, a la misma hora, por las dos terceras partes del tipo fijado o sea el de 750 pesetas.

LENA.—Por la Guardia civil ha sido detenido en el pueblo de Zureda, Cesáreo Alvarez Snares, presunto autor de las lesiones inferidas a su convecino Manuel del Corzo.

LAVIANA.—El día 16 del corriente, de once a doce de la mañana, tendrá lugar en las Consistoriales la subasta del impuesto de Consumos por término de tres años, sirviendo de tipo la cantidad de 62.480 pesetas en cada año.

La subasta se efectuará por el sistema de pujas a la llana. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.

LUANCO.—Ha sido detenido en Boon, Asensio Arizabalaga Zabaleta, que se halla reclamado por el Juez instructor del regimiento del Príncipe, para sufrir condena por el delito de insultos a un centinela.

RIBERA DE ARRIBA.—Ha sido detenido y puesto a disposición del Juez municipal de Soto, el vecino de dicho pueblo Faustino Mallada, por suponerle autor en unión de otros cinco individuos, del atentado perpetrado contra la casa-morada de Felisa Lobato Fernández, vecina de Palomar.

ONIS.—El día 22 del actual, de once a doce de la mañana, se verificará en el Ayuntamiento la subasta del impuesto de consumos por el término de tres años, sirviendo de tipo la cantidad de 8.101,29 pesetas anuales.

Oviedo

En el tren mixto de esta tarde, llegará a Oviedo el profesor de la Universidad D. Aniceto Sela, que tan dignamente representó en Valencia nuestra Escuela universitaria.

Los estudiantes de la Facultad de Derecho acudiran a la estación para prestar a su querido maestro el homenaje de su respeto y admiración, secundando de ese modo a los profesores y escolares valencianos, que por tan elocuente manera quisieron honrar a la Universidad de Oviedo en la persona de su ilustre representante.

Todo lo merecen los méritos del señor Sela; méritos indiscutibles que no deben reconocer solamente sus compañeros y alumnos, sino también los republicanos de Oviedo, que tienen un correligionario como pocos laborioso, íntegro e ilustrado en el concienzudo Catedrático de Derecho internacional. Por esto, el triunfo obtenido por don

el Estado no intervenga para nada, que no haya fi-calización del poder público; libertad que sería al fin un instrumento peligroso y nocivo, puesto en manos del enemigo común para que al poco tiempo concluyera en perjuicio nuestro con todas las libertades conquistadas.

Pero este límite a la libertad individual exige impulso, desarrollo de la enseñanza oficial. Si esta sigue así, sin laboratorios, sin bibliotecas en las cuales se escuchen las últimas vibraciones del pensamiento científico, sin todo aquello que los adelantos de la pedagogía exigen, entonces habremos realizado con todas estas reformas de hoy, la obra más absurda y más funesta para el progreso de la patria y para el esplendor de la cultura nacional.

No puedo hablar más me rinde el cansancio. Concluyo, pues, aconsejando a perseverar en esta noble juventud valenciana a que el trabajo, luchando sin descanso, ya que en ella viven hoy los hombres del porvenir, por la redención de esta pobre España y por la defensa de la libertad.

HE DICHO

BOOS DE LA PROVINCIA GIJON

En una de las últimas sesiones leyó el Sr Ruiz Gómez un discurso en el cual amenazaba con presentar la dimisión si sus compañeros de Corporación continuaban sin concurrir al Ayuntamiento.

Como habrán visto nuestros lectores en el número de ayer de este diario y en esta misma sección, a la reunión de anteayer solo acudieron diez ediles; es decir, menos de los que hasta hoy venían asistiendo.

Pues el alcalde tan fresco. Bien es verdad que el Sr. Ruiz Gómez sigue la misma táctica que su antecesor, Sr García Sala, que tampoco asiste a las sesiones.

Los diarios locales «El Comercio», «El Popular» y «El Noroeste» (éste cuando era republicano) han preguntado a dónde iban a parar las armas que los guardias especiales recogen cuando verifican algún cacheo.

Igual pregunta hacemos hoy nosotros, pero la nuestra va dirigida al cabo de la referida guardia, D. Rufino Fuentes. Ya sabemos que la contestación ha de ser la misma que recibieron los diarios gijoneses, sus dudas porque a dicho cabo no le debe convenir dar otra.

Pero, si así es, continuaremos preguntando.

El Sr. Porrero, uno de los concejales que menos asisten a las sesiones, aun cuando vocifera pidiendo se impongan fuertes multas a los ediles que no respondan a los llamamientos del alcalde, tampoco se le vió el pelo en la del martes.

Por mas que su presencia no fue necesaria, puesto que no se trató de hacer ningún despilfarro, que para esto se cuenta solo el Sr. Porrero.

Digamos sinó las noventa mil del margen.

Hay amenazar a la banda municipal el pascó que de seis y media a ocho y media de la noche ha de verificarse en el Boulevard (calle Corrida).

En un viaje que hace seis meses verificó a Madrid el director de la banda municipal de música Sr. Garay compró allí una lira, que costó al Municipio 1.500 pesetas.

Según personas que tienen motivos para saberlo, este instrumento está en uso y no alcanza su valor a 500 pesetas y esto hace suponer que, a costa de la lira alguien se ha puesto las botas.

Si nosotros fuéramos peritos en eso, ya diríamos que al Sr. Garay le engañaron ó que él engañó al Ayuntamiento.

Hoy hace su debut en Jovelianos la compañía del popular primer actor señor Espantaleón.

Se pondrá en escena la comedia en tres actos y en prosa, «Los dominós blancos», y el juguete de los hermanos Quintero, titulado «La reja».

Mañana viernes dan principio las funciones per seccionales, empezando la primera a las siete en punto y la última a las diez y media.

Se cree que este cambio no dará resultado.

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Rocas, un individuo, por haber causado heridas con un palo en la cabeza, a la joven Consuelo Gonzalez, de la misma vecindad.

que el pueblo se salve a sí mismo, antes que el finis Hispanice resuene en el reloj de la Historia (Aplausos prolongados).

Es una vergüenza para los hombres gobernantes de nuestro país destinar al fomento de la cultura pública una cantidad insignificante y reducida, menos que la que invierte el municipio de París para la instrucción primaria. Es un baldío de ignominia que debe sonrojarse a nuestros políticos que se gaste en el material de enseñanza de las Universidades menos de lo que representa el sueldo de un ministro (Aplausos).

Es una ignominia el que se consuma en el material de todos los centros científicos de España, menos de lo que representan las bandas militares de todos los regimientos, (Prolongados aplausos)

Y así vamos en el siglo del progreso siendo una excepción en Europa, recogiendo aquí el detritus que nos arrojan por nocivo de todos los demás pueblos. (Ovación), esperando por lo mismo que esta España, gloriosa durante los Reyes Católicos, grande en los primeros tiempos de la Casa de Austria, decadente después, contine su decadencia hasta el punto de que las gentes que nos conquisten digan He aquí una nación que ha muerto por su barbarie, que ha desaparecido por su ignorancia. (Aplausos).

Y algo más he de decir. He de decir que la sociedad es un organismo donde no se hace otra cosa que mirar por los intereses de la clase. Intereses de clase los nuestros, pero intereses de clase que no obedecen al egoísmo de la entidad que lo pide, sino al interés del país que lo exige, y por estos mismos intereses debemos hacer todos que de aquí venga (ya veis que os lo dice un político que es enemigo del gobierno) un aplauso, limitado, no muy cariñoso porque no se lo merece (Risas), pero aplauso al fin por la iniciativa que en materia de enseñanza ha salido de arriba; pero debemos pedir más: algo que sea interpele del sentimiento nacional, y es: exigir en nombre de la España culta que en los próximos presupuestos figure para la instrucción un presupuesto de 60 millones por lo menos.

Toavía después de esto tenemos que vigorizar la enseñanza oficial: ¿Con la concurrencia? ¿Con la competencia? ¿Con los privilegios de otras enseñanzas privadas?

Yo creo que aquí hay dos partes; dos aspectos en esto que se llama condición jurídica de la libertad de enseñanza, que hay el aspecto político y el aspecto científico.

Aspecto político. Siempre acostumbro a tratar con respeto las opiniones ajenas; pero es fuerza que analice esta cuestión bajo sus dos aspectos.

En España se da este fenómeno que debéis tener presente todos: los que se llaman mas exaltados los que se llaman mas radicales, por temor a no sé qué cosa que no voy a citar aquí, aborrecen hoy de la libertad de enseñanza y entienden que esta es función privativa y exclusiva del Estado.

Por el contrario, los que aborrecen siempre de toda clase de libertades, desde la libertad de cátedra hasta la libertad de pensamiento, se convierten hoy día por un extraño fenómeno en apologetas de la libertad de enseñanza. (Grandes aplausos).

No comprenden los que tal dicen que al ser partidarios de la libertad en una reducida esfera de la vida, se ven compelidos forzosamente por las exigencias de la razón y la lógica a mantenerla sin escrúpulos en todos los demás órdenes de la actividad social; lo contrario sería absurdo, sería una perfidia. La libertad que se defiende a medias, esquivandola cuando conviene a los intereses de un partido y ensalzandola cuando también conviene, es una libertad mentida y engañosa que no merece tal nombre; es algo así como una caricatura de la libertad, tras de la cual se oculta el espíritu de dominación y de conquista. (Ovación).

El que quiera la libertad tiene que defenderla como la defendió yo, desde la libertad de conciencia hasta la libertad de trabajo; sin desprecio de ninguna; que yo tengo tanta fe en las excelencias de la libertad que creo que ésta es como la lanza de Aquiles, que cura las mismas heridas que produce.

Peró he de advertir que esta libertad todos la podemos defender en el terreno político, aunque a veces no se puede realizar en la práctica.

Hay que advertir a los... (no quiero calificarlos) a los enemigos de la libertad, pero partidarios de la libertad de enseñanza. (Risas); yo lo decía precisamente en una de mis reuniones políticas ideas morales asociadas al patriotismo regían la prosperidad de las naciones; pedía una juventud que fuera amante de la justicia; y yo también, como él pido, para que España recobre su virilidad, una juventud que sepa anteponer los intereses de la patria a los intereses egoístas; más todavía; quiero aquella juventud que se enamore del arte y de la verdad; yo quiero una juventud que no tenga más que estos propósitos, y así como Renan decía que en el borde de su tumba se pusieran aquellas palabras Veritatem dilexit, yo amo la verdad, quiero también que sea éste el lema de la juventud española. «Amamos la verdad».

No basta tampoco esto. Si se realizan algún día, compañeros, estos anhelos de reformas en el método de la enseñanza, no habríamos conseguido nada. Observaréis que en el extranjero aquellas Universidades célebres han producido durante este último siglo grandes y poderosos resultados. Observaréis también que en Inglaterra, en Alemania y otros países, las Universidades no limitan su influencia al terreno científico, sino que van mas allá y extienden su autoridad omnimoda a todos los dominios.

Y sabéis por qué? Porque están más en la realidad que nosotros; porque han comprendido que vivimos en una

época de libertad y democracia, donde el régimen político ha puesto el poder en manos de la muchedumbre y la masa social. Y claro es: aquellas Universidades, preocupadas de formar hombres de gobierno para el futuro y de corregir a tiempo los extravíos de una multitud, muchas veces inculta y apasionada, tratan de cumplir su obra de una forma que nosotros no hemos realizado jamás. Y esta labor se la imponen todas las Universidades, hasta las mas aristocráticas de Inglaterra, como las de Oxford y Cambridge.

Y así, en contacto inmediato con ese honrado pueblo que rebulle abajo, sediento de justicia muchas veces, pero sin razón casi siempre, van logrando con la influencia educadora del pensamiento apartarle del camino de la utopía peligrosa y de esos radicalismos epilépticos (Aplausos)

Aquí en España sucede lo contrario. La masa popular, compañeros, permanece abandonada, desatendida de todos, a merced de las predilecciones de los alucinados, y lo que es peor de las falacias de los explotadores. (Estruendos aplausos)

En esta forma, pues, esa honrada masa popular, para la que yo tengo los acentos mas puros de mi vida puede representar por sus amenazas un serio peligro para los mas queridos intereses sociales (Bien)

Y hay que evitar, señores, que se reproduzca en España, muy agravado, el triste espectáculo de Rusia donde florece un plantel de sabios en medio de una masa de ignorantes, y hay, por lo tanto, que ponerse en contacto con ella, como hace la Universidad de Oviédo y hacéis vosotros, como debemos hacer todos, realizando la extensión universitaria para que se extiendan sus conquistas y la ciencia vaya saliendo del templo augusto donde mora a proporcionar en todas partes entre los desheredados y los humildes los beneficios de sus enseñanzas (Aplausos)

Yo recuerdo, señores, que León Say decía en el Parlamento francés que tenía razón el economista Bastiat cuando afirmaba que existe un maridaje estrecho entre la falta de cultura y el progreso del socialismo. Algo peligrosa me parece la idea; pero debo decirlos, por lo que se refiere a España, que el estado de nuestra cultura es deplorable y que el ambiente de esta pobre nación envejecida necesita renazarse con la savia nueva. No sería difícil entonces recoger la parte humana, la parte filantrópica que palpita en este sentimiento socialista; y no sería difícil evitar que la masa popular, sintiendo algo así como la nostalgia de su primitiva servidumbre, fuera cayendo inconscientemente en el peligro de ese colectivismo marxista que significa la muerte de todas las libertades, algo más, la degradación del individuo.

Todo esto tenemos que hacer si queremos cumplir nuestro deber de catedráticos con la veneración del sacerdote. Tenemos que hacerlo si alientan en nuestra alma sentimientos grandes. Pero nuestros esfuerzos podrán resultar estériles, como semilla que se lanza al viento ó se arroja en campo yermo si el Estado no prestará su concurso a nuestras tareas, si el Estado nos desatendiera.

Hay que hablar con energía, por lo mismo que estamos abandonados de Poderes públicos, y si nuestro gobierno en España continúa como hasta ahora destinando a lo que se llama la obra de la cultura nacional una migaja del presupuesto, y permite con su incuria que se vayan perdiendo en la ignorancia del espíritu miles de ciudadanos, el gobierno, nadie más que el gobierno, será responsable de que la regeneración nacional se frustre. Egoístas, que a manera de aquellos seres andrógenos, como decía Platón, la libertad de enseñanza lleva a sus espaldas la libertad de conciencia, y prescindir de la libertad de conciencia en nombre de un dogma y defender después la libertad de enseñanza en nombre de la misma religión, sobre degradar la doctrina que les inspira, descubren perfectamente su móvil egoísta y péfido (Aplausos)

No soy sectario de mis ideas, pero jamás he adulado a las masas ni soy capaz de adularlas; precisamente arrojé las iras de la impopularidad por criticar sus defectos ponticos.

Peró respetuoso con todas las ideas, he de decirlos que es hora ya de que la España católica, perturbada en lo mas hondo de su conciencia religiosa por las excitaciones de los fanáticos y las audiencias sacrilegas de los demagogos, imite el ejemplo de los Irlandeses, de los Gibons, de tantos otros que han saludado en nombre del cristianismo la obra santa de la democracia, reivindicando ese hermoso espíritu de tolerancia que transige con todas las libertades, pero reconociendo en el poder civil la facultad de reclamarlas y garantizarlas.

Yo soy partidario de la libertad de enseñanza, pero al llevarla hoy día a la práctica en nuestra España, lo soy con la fórmula de Thiers, es decir, la libertad bajo la vigilancia, bajo la inspección directa del Estado

No se puede permitir que a niños sin discernimiento les puedan inculcar causticamente ideas contrarias a la justicia, a la moral universal, a los sentimientos patrióticos, a lo que es fuente del progreso, a lo que constituye las excelencias de la democracia, y que quiera borrar de un soplo toda la obra hermosa de la civilización en la historia.

A nosotros se nos exige título de capacidad. ¿Por qué no se ha de exigir título de capacidad a gentes que quieren educar y enseñar al amparo de esta libertad, y que son a lo mejor extranjeros, representantes de Sociedades poderosas, enemigas de nuestro país? (Grandes aplausos.)

Yo no puedo menos de aplaudir en este punto la obra de cualquier ministro, llámese liberal ó conservador, que ponga freno legítimo a esa libertad abstracta é ideal, libertad que quiere que

Aniceto Sela en la apertura de la Academia jurídico-escolar de Valencia, no alcanza solamente a ambas Universidades; alcanza también a los republicanos de Oviedo, que esta tarde, a las siete, se unirán en gran número a los estudiantes acudiendo a la estación del Norte, para demostrar al Sr. Sela el cariño y el respeto que se le profesa.

Orden del día para la sesión que mañana celebra el Ayuntamiento.

Distribución de fondos para atender a las obligaciones de este mes y balance de contabilidad en fin de Octubre.

Comunicación de la Asociación Agrícola participando la concesión de auxilio con destino a la Exposición provincial de Septiembre último.

Propuesta de recompensas en favor de los funcionarios que han auxiliado los trabajos de la referida Exposición.

Expediente sobre la adquisición de local para escuela en Puerto.

Idem acerca de señalamiento para habitación a la maestra de Santamarina.

Instancia de D. F. Morán y D. A. Ramírez solicitando la concesión y explotación del Teatro.

Moción del Sr. Alvarez Escoté proponiendo una manifestación de gratitud en favor del ministro de Agricultura.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Hoy jueves, a la hora de costumbre dará la primera de sus conferencias en la Universidad, el profesor auxiliar de la misma Sr. Arias de Velasco, desarrollando el tema «Religión y Derecho».

En la Plazuela del Riego se han perdido anteanoche unos lentes, con su caja.

Se ruega a la persona que los haya encontrado, se sirva entregarlos en la calle del Paraíso, núm. 11, 3º donde se le gratificará.

La extensión del discurso de nuestro querido amigo el diputado por esta circunscripción D. Melquiades Alvarez nos obliga a dejar para mañana algunos originales en los cuales se tratan asuntos importantes de Gijón y Mieres.

Los publicaremos mañana.

En breve publicará el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«La Excm. Diputación provincial, en sesión de Octubre próximo pasado, acordó se expidan premios contra los Ayuntamientos que tengan débitos mayores de mil pesetas, por las estancias de enfermos pobres en el Hospital provincial devengados hasta el segundo trimestre inclusive del presente año, siempre que pasados 15 días a contar desde la publicación de la presente circular en el «Boletín Oficial» no vayan a pagar el importe de sus descubiertos»

Habiendo acordado la Diputación provincial la celebración de subasta para el nuevo contrato del servicio de bagajes de la provincia, durante el próximo año de 1903, con arreglo a las condiciones del pliego que se halla de manifiesto en la Contaduría de fondos provinciales se hace público para que en

el plazo de diez días, a contar desde la inserción del anuncio en el «Boletín Oficial» puedan presentarse las reclamaciones que se crean convenientes.

D. José Bore y Romerc, vecino de Bilbao solicita autorización para aprovechar del río Navia, con destino a fuerza motriz utilizable en usos industriales, 15 metros cúbicos de agua por segundo, emplazando la presa unos 200 metros aguas arriba del arroyo «Sarzol», en el pueblo de San Esteban concejo de Illano.

Las personas interesadas pueden presentar las reclamaciones oportunas dentro del plazo de 30 días, en este Gobierno civil.

Se han remitido al Sr. Gobernador militar de esta provincia las diligencias formadas con motivo de la causa que se instruye contra Ramón y Francisco Montequín García, Angel Menéndez Inclán y Saturnino Pérez de la Iglesia por desacato y agresión a la pareja de la Guardia civil del puesto de Castrillón.

En la mañana de ayer contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de San Tirso la bella y distinguida señorita María del Patrocinio Planas y el conocido industrial D. Bienvenido Fernandez.

Fueron padrinos D. José M. Muñoz, hermano político de la novia, y la señorita Corona Muñoz de Diego, asistiendo en representación del Juez municipal D. Felipe Muñoz de la Escosura.

La concurrencia fué muy numerosa, siendo todos los invitados obsequiados con espléndido lunch.

Los novios, a quienes deseamos todo género de felicidades, salieron para Covadonga y otros puntos de la provincia.

CONVOCATORIA

Para tratar un asunto de importancia se cita a cuantos pertenecen a las Sociedades de obreros en hierro, tipógrafos y oficios varios, domiciliadas en el local del grupo «Luz», Postigo bejo 34, a una reunión que se celebrará a las ocho en punto de la noche.

Por su incomparable bondad y finura gozan de envidiable fama los célebres amontillados BOTAINA, P. P. y W., marca registrada de D. Pedro DOMEQ

«Américas madrileñas». — Véase la cuarta plana.

Para los turistas

Tres cosas hay en Oviedo que en ninguna parte existen: el campo, la Catedral y el comercio de MARTINEZ

Rúa, 18 — ISLA DE CUBA, — Rúa, 18

Relojes ni que S. Roskopf garantiza dos de uno a cinco años 12 pesetas, Waltham, Longines, Omega, Repeticiones y cronómetros.

Joyería, Platería y Relojería **Juan Serrano y Compañía** Cimadevilla, 2.

Nada más indicado y de mejores resultados para la higiene del tecedor íntima y combatir las enfermedades de los párpados, como el «Borisol» de Torres Muñoz.

Pídase en todas las farmacias de España y al autor San Marcos, 11. farmacia.

Espectáculos

Gran Cafe de Madrid

Salón de Conciertos

Todas las noches a las nueve y media variadas veladas por el notable y aplaudido duetto italiano

SIGNORI SERRANO-RIVA

Gran atracción.—Esmerado trato.

La Activa

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Información Telegráfica

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

DE AYER

(Recibidos con retraso)

Madrid 4

Se ha autorizado al Gobierno para presentar a las Cortes un proyecto creando Sanatorios populares para típicos pobres.

Sagasta quita importancia a los debates del Congreso.

Madrid 4

Comisiones de Aragón y Cataluña, acompañadas por los diputados y senadores por dichas regiones visitaron a Sagasta, Moret, Romero Robledo, Silveira, Muro, Maura, Barrio y Mier, Montero Ríos y duque de Tetuán para pedirles que interpongan su valiosa influencia a fin de que se aumenten tres millones en el presupuesto para la conclusión de las obras del Canal.

Todos los ofrecieron apoyar tan justa pretensión, asegurando que el asunto se resolverá conforme a sus deseos.

DE HOY

Madrid 5

En una reunión celebrada por los huelguistas de Saint Etienne, acordaron sostener la huelga hasta conseguir las reindicciones votadas en el Congreso de Canmentry.

Madrid 5

En Puerto Príncipe han ocurrido nuevos desórdenes de los que resultaron muchos muertos heridos.

El vecindario está aterrizado en vista del estado de anarquía que reina en la población.

Es esperado el general Nord con

10.000 hombres, que va con el encargo de restablecer el orden y proceder al castigo de los culpables.

Madrid 5

La Comisión que vino a gestionar la terminación del Canal de Aragón, visitó a Sáenz Inclán.

Este dijo a los comisionados, que había hablado del asunto con Sagasta y que habían convenido en presentar a las Cortes un proyecto especial a fin de que las obras del Canal se terminen rápidamente.

Madrid 5

Hoy se reunirán en el domicilio de Maltrana los unionistas y catalanistas para aprobar en definitiva el pacto que con Lérida convinieron los señores Paraiso y Rusñol.

LAZARO

ADVERTENCIA

Continuamos recibiendo el servicio con gran retraso a causa del pésimo estado de las líneas telegráficas.

Está visto que apenas caen cuatro gotas deja el telégrafo de funcionar.

Patatas

superiores de Castilla a una peseta diez céntimos arroba.

Calle de Milicias (frente a Correos)

Hotel Restaurant Trannoy

Hay ostras frescas todos los días. Pastelería y Repostería francesa. Se reciben encargos a todas horas, para convite de familia, bodas, bautizos etc. Precios económicos.

Patatas

En la Calle de Sta Ana se venden superiores de Castilla a peseta y diez céntimos arroba. No equivocarse.

Venta

Se venden vigas de castaño y gran partida de tablon de aya cerezo nogal, castaño etc. aproposito para barbería Razúo—Argüelles 1, Cervceria

14—

OBRA INTERESANTE

HIGIENE DEL TRABAJO

Enfermedades de los obreros

POR

D. Ambrosio Rodríguez y Rodríguez Doctor en Medicina y Cirujía

Obra interesantísima que contiene las reglas de la higiene, medios preventivos contra los accidentes del trabajo, y principales enfermedades profesionales de los obreros.

Muy útil para los alumnos de Medicina, obreros, jefes de taller, empleados de Sanidad, fábricas, canteros, minas y talleres, establecimientos industriales y sociedades de socorros; con más de 52 grabados intercalados en el texto, dos fototipias y 13 láminas cromolitográficas. Se vende al precio de OCHO pesetas.

En Gijón, Librería de D. Manuel Manso, Corrida, 20 ó en casa del autor, Capa, 19.

En Oviedo: Librerías de Martínez, Plaza de Riego, y de Galán, calle de San Juan

NOVEDADES Blanco y Negro SASTRERIA SAN JOSE Y LESCUN URUA, 10

Sección de señora.—Grandes novedades en cibelinas, rigoflas, siefricho, chester, men-folias, paños Paris, pañetes de todas clases y precios, panelino, colchón, tapicería, almohoras, juegos de mesa, géneros de punto, infinidad de artículos de esta sección. Especialidad en ricos brochados negros para trajes de ceremonia.

Artículos para lujo

Sección de caballero.—Bonito y extenso surtido en artículos nacionales y extranjeros para trajes.

En esta sección cada día más acreditada tenemos maestros cortadores de primer orden y géneros de completa garantía.

Gran surtido en camisería, corbatería, pañolera y géneros de punto, NOTA.—Remitimos muestras a la provincia indicándonos clases y precios aproximados dirigiendo la correspondencia a San José y Lescun (Oviedo).

L' Assicuratrice Italiana

SOCIEDAD ANONIMA

De seguros contra los accidentes y Reaseguros

Capital social: Liras, 5.000.000

DOMICILIO SOCIAL: MILAN, PLAZA BELEIGIOSO

Sucursal Española BARCELONA, PASEO DE COLON Y CALLE DE LA MERCED, 20, 22 y 24

Seguro colectivo de obreros.—Seguro colectivo de sociedades ó cooperaciones.—Seguro individual.—Seguro vitalicio ferroviario a prima única.—Seguros de responsabilidad civil.—Director: E. GES SubDirector para la provincia. J. HEVIA—Sol, 3, OVIEDO

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones a prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado.

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

ANGEL MAGNET

MÉDICO CIRUJANO

Consulta de doce a dos Fruela 10

Reguladores

D. G.—1.ª, 17 pesetas. Garantizados por tres años. Magdalena, 22, Relojería, Oviedo

Platería, Relojería y Fornituras

Sucesores de Santullano

Cimadevilla, núm. 8.—Oviedo.

Inmenso surtido en relojería de bolsillo para señora y caballero. Relojes repeticiones oro Longines, Omega, Bachschmid, Roskopp patente a 30 pesetas y sistema Roskopp a 10 pesetas, garantizados.

Grandes existencias en objetos de plata y oro. Esta casa venderá sus mercancías más barato que las fabricas.

A los señores relojeros y plateros se les hace un descuento.

Competentes oficiales para los dos ramos. Se reciben encargos y composuras.

Cimadevilla, 8.—Oviedo.

A los mineros

Direct Reading Mining Ahmmeter.

Aparato descubridor de minerales. El más perfeccionado para explotación nes mineras en el reconocimiento del su suelo.

Patentes de invención 10 Enero 1889 en los Estados Unidos de América, 26 de Marzo 1902 en España.

Para los contratos, entenderse con los señores Pascual y Junquera, Rúa, 8, «La Activa».

Fabrica «La Amistad»

OVIEDO

Se hace toda clase de maquinaria, fundición de hierro y bronce y construcciones metálicas, material fijo y móvil para minas y ferro-carriles. Se dan presupuestos.



L' UNION

Compañía Anónima de seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

Establecida en PARI en su palacio

9, Plaza Vendome

Reconocida en España por Real Orden y sometida a su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1902

Capital social	Fcos.	10.000.00
Reservas		11.950.87
Primas a recibir		84.885.66

Total de Garantías. . . Fcos. 106.836.536

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1900

Fcos. 18.913.654.010

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía

Fcos. 25.000.000

L' UNION asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acetileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y cuatro años de antigüedad de esta Compañía su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia y a favor del público.

SUB-DIRECTOR EN ASTURIAS

JOSE HEVIA

3, Calle del Sol, 3—Oviedo

